

**СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ НОСКОВ (1943–2018)
КАК ЛИНГВИСТ, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ**

Грушецкая Елена Николаевна

кандидат филологических наук, доцент,

доцент кафедры романо-германской филологии

Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова

(г. Могилев, Республика Беларусь)

e-mail: voblaki@yandex.ru

В статье кратко описывается жизненный путь, научная и педагогическая деятельность Сергея Александровича Носкова (1943–2018). Рассматриваются основные научные и учебно-методические работы А.С. Носкова.

Ключевые слова: С.А. Носков, лингвистика, германистика, немецкий язык, латинский язык, методика преподавания немецкого языка

The article briefly describes Sergey Alexandrovich Noskov's (1943–2018) life, scientific and educational activities. A.S. Noskov's main scientific and educational works are the subjects of the article.

Keywords: S.A. Noskov, linguistics, German studies, German language, Latin language, methods of teaching German language

Весь жизненный путь известного белорусского лингвиста, Сергея Александровича Носкова был связан с преподаванием, популяризацией и распространением иностранных языков.

С.А. Носков родился 27 августа 1943 г. в поселке Пильтун Восточно-Сахалинского района Сахалинской области. С большой теплотой всегда отзывался о своей малой родине, даже находясь за тысячи километров от нее. Так, Конрад Гебурек, руководитель отдела «Народного университета имени Альберта Эйнштейна» г. Потсдама, один из многочисленных немецких друзей Сергея Александровича, вспоминает о встрече с ним в Германии: «Мы с группой преподавателей из Могилева поехали в г. Росток, город-гавань на Балтийском море. После посещения города и гавани было свободное время, и каждый мог индивидуально осмотреть город. С.А. Носков вернулся одним из последних после прогулки. Когда его спросили о том, что его так надолго задержало, он ответил: «Я сидел у причала и слушал

шум прибоя. Это напомнило мне Сахалин, где я провел свое детство. Там каждый день меня сопровождал шум моря. Я наслаждался этими чудесными воспоминаниями».

После окончания средней школы С.А. Носков поступил в Московский государственный педагогический институт им. В.И. Ленина, который окончил с отличием в 1965 г. по специальности «Немецкий язык. Английский язык». В тот же год поступил и в 1969 г. окончил аспирантуру МГПИ им. В.И. Ленина по специальности «История и грамматика немецкого языка». В 1972 г. блестяще защитил кандидатскую диссертацию «Производный знак как тип ограничения функционального разнообразия прилагательного».

Свою трудовую деятельность С.А. Носков начал в г. Сыктывкаре, в Коми государственном педагогическом институте старшим преподавателем кафедры немецкого языка. В том же году был избран на должность заведующего этой кафедрой, которой руководил более двух лет (1972–1974 гг.).

Вся дальнейшая трудовая деятельность Сергея Александровича Носкова была связана с Могилевским государственным университетом (до 1998 года – педагогическим институтом) имени А.А. Кулешова, где ученый, начиная с 1974 г., проработал без малого 45 лет. Из них 20 лет, с 1991 по 2011 гг., возглавлял различные кафедры – иностранных языков, немецкой филологии, германо-романской филологии. С.А. Носков был одним из инициаторов создания факультета иностранных языков, чье 20-летие отмечалось в декабре 2018 г., внес большой вклад в его становление и последующее развитие, разработку основных направлений научных исследований на факультете [1].

С.А. Носков принимал активное участие в налаживании международных связей университета, организовал сотрудничество преподавателей немецкого языка с Народным университетом имени Альберта Эйнштейна в Потсдаме, Германской службой академических обменов (DAAD), фондом Роберта Боша, Институтом Гете.

Круг научных интересов Сергея Александровича Носкова как языковеда был чрезвычайно широк: история, грамматика, лексикология немецкого языка, язык художественной литературы, страноведение Германии, классические языки и др. Приоритетными направлениями научных исследований стали теория и история немецкого языка, методика преподавания немецкого языка, латинский язык.

В начале деятельности факультета иностранных языков актуальным было обеспечение преподаваемых дисциплин программной документацией и учебными пособиями. Понимая это, Сергей Александрович долгое время эффективно руководил общекафедральной темой научно-исследовательской работы «Лингводидактические принципы разработки учебных

пособий по иностранным языкам». Результаты научных исследований в рамках данной темы нашли отражение в его многочисленных учебниках и учебных пособиях, предназначенных как для студентов, так и для школьников, а также для всех изучающих иностранные языки.

Наибольшую популярность среди преподавателей, студентов, любителей немецкого языка приобрел «Самоучитель немецкого языка» С.А. Носкова, выдержавший с 1980-х гг. более 30 изданий в Беларуси и России. В 2008 г. самоучитель был издан в Киеве на украинском языке, в 2013 г. вышел в свет со звуковым приложением в исполнении носителя немецкого языка, господина Петера Броейра. Простота и доступность изложения аутентичного материала, разнообразие заданий и упражнений выгодно отличают данное пособие, что обеспечивает постоянный интерес к нему широкого круга читателей. Многие учебно-методические работы С.А. Носкова предназначены для школьников и абитуриентов, это «Мой первый немецко-русский словарь», «Немецкий язык. Повторительный курс», «Немецкий язык для поступающих в вузы» и др.

Не остались без внимания Сергея Александровича и вопросы истории немецкого языка. Нужно отметить, что в последнее время по этой проблеме проводилось мало исследований, значимые работы отечественных германистов по истории немецкого языка датируются 80–90 гг. XX ст. Поэтому знаковым событием стал выход в свет в 2014 г. хрестоматии по истории немецкого языка, автором которой является С.А. Носков. Особую ценность в данной хрестоматии представляет собой немецко-русский словарь-справочник, состоящий из 3000 единиц с пояснениями обозначаемых исторических реалий. Хрестоматии был присвоен гриф Учебно-методического объединения вузов Республики Беларусь по гуманитарному образованию.

С особой любовью Сергей Александрович относился к латинскому языку. В нашей стране хорошо известны его учебные пособия «Cursus brevis» и «Lectura latina», в которых в сжатой, доступной форме подается языковой материал, разработаны упражнения по различным грамматическим явлениям, собраны и адаптированы античные тексты. Кроме этого, необходимо назвать такие учебные пособия С.А. Носков, как «Учебные задания по латинскому языку», «Краткий курс латинского языка для самостоятельного изучения» и др.

Ученый сотрудничал с крупнейшими белорусскими и российскими издательствами: «Вышэйшая школа», «Харвест» (Минск), «АСТ», «Оникс» (Москва), «Фаворит», «Арий» (Киев), «Феникс» (Ростов-на-Дону), которые издавали его учебники и учебные пособия большими тиражами, неизменно находившими спрос у преподавателей и студентов.

Сергей Александрович неутомимо трудился до самого последнего дня своей жизни. В 2017 г., в издательстве АСТ вышли его учебники со звуковым приложением: “Базовый курс немецкого языка” и “Популярный самоучитель немецкого языка”. В настоящее время учебник С.А. Носкова “Латинский язык” проходит процедуру присвоения грифа Министерства образования Республики Беларусь.

Многочисленные учебники и учебные пособия Сергея Александровича Носкова востребованы изучающими немецкий язык и латинский язык как в Республике Беларусь, так и далеко за ее пределами. Основные научные и учебно-методические работы С.А. Носкова отражены в библиографическом указателе трудов преподавателей факультета иностранных языков МГУ имени А.А. Кулешова [2].

Научная и педагогическая деятельность С.А. Носкова получила заслуженное признание. Он был награжден нагрудным знаком «Отличник образования», имел многочисленные благодарности, грамоты, почетные грамоты Министерства образования Республики Беларусь, Управления образования Могилевского облисполкома, университета, в 2013 г. стал Лауреатом Премии за высокие достижения в научно-образовательной сфере в области социально-гуманитарных наук, присуждаемой учреждением образования «МГУ имени А.А. Кулешова».

Сергей Александрович Носков навсегда останется в памяти коллег и студентов интеллигентным, скромным, добрейшим человеком с поистине энциклопедическим кругозором не только в германистике и романистике, но и во многих областях филологического знания. Его жизненный путь, научная и педагогическая деятельность являются примером не только для коллег по университету и многочисленных учеников, но и всех тех, кто нашел или хочет найти свое призвание в области изучения и преподавания иностранных языков!

Список литературы

1. Іваноў, Я. Я. Навуковыя і вучэбна-метадычныя публікацыі маладых вучоных, аспірантаў і студэнтаў факультэта замежных моў Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А. А. Куляшова (1998–2007) : [бібліяграфічны агляд] / Я. Я. Іваноў, Н. М. Кухарава // Даследаванні па германскай і славянскай філалогіі = Acta Germano-Slavica : зб. навук. артыкулаў / пад рэд. Я. Я. Іванова. – Магілёў : МДУ імя А. А. Куляшова, 2008. – Вып. 2. – С. 213–257.

2. Научные и учебно-методические работы преподавателей и студентов факультета иностранных языков Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова: 1998–2013 гг. : аннотированный библиографический указатель : к 15-летию факультета иностранных языков / сост.: Е. Н. Грушецкая, С. П. Зубрий, Е. Е. Иванов, Ю. А. Петрушевская, Е. В. Рубанова ; общ. ред. и предисл. Е. Е. Иванова. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2015. – 364 с.